

Конституционная модель Российской государственности: преимущества, недостатки, пути развития

Грудинин Никита Сергеевич

Аннотация

Рассматриваются ключевые особенности современной конституционной модели развития российской государственности в русле как преимуществ, так и недостатков сложившихся основ конституционного строя России. Утверждается, что Конституция 1993 г. продолжает успешно выполнять свои функции, обеспечивая стабильность, динамичность и самобытность развития всей системы государственно-правовых отношений в стране, а также гражданский мир и согласие. Подчеркивается, что в настоящее время принятие новой Конституции РФ будет преждевременным шагом, который объективно не обусловлен и способен нарушить достигнутые общественно-политический баланс, стабильность и преемственность. Отмечается, что Конституция и суверенная российская государственность должны развиваться эволюционно путем конституционализации установлений, которые способны обеспечить развитие демократической правовой государственности. Предлагается сосредоточиться на создании надежных конституционно-правовых гарантий для развития партийной системы и деятельности политической оппозиции, укрепления федеративных отношений и местного самоуправления, стимулирования гражданской инициативы на местах и формирования национальной патриотической идеи, способной сплотить все общество для дальнейшего успешного развития страны. Отстаивается тезис о последовательном совершенствовании системы разделения властей, конституционно-правовой конкретизации статуса и ответственности Президента РФ, выделении в отдельные конституционные главы порядка функционирования органов прокуратуры и Следственного комитета РФ, а также органов избирательной власти. Проводится мысль о необходимости сплочения на прочной и самобытной конституционной основе всего общества для дальнейшего успешного развития страны и ее будущего процветания.

Ключевые слова

Конституция, демократическое правовое государство, суверенная государственность, местное самоуправление, федерализм, национальная патриотическая идея

Особенности государственного управления в Бессарабии после ее включения в состав Российской империи

Караман Александр Акимович

Аннотация

Определена актуальность настоящего исследования, обусловленная существенной активизацией антироссийской риторики, развернутой официальными органами власти Молдовы, искажением истории развития молдавского государства. Сделан вывод о том, что на фоне формирования из Румынии образа Родины-матери из России создается образ враждебного и агрессивного государства, которое в 1812 г. якобы расчленило Молдавское княжество и оккупировало Бессарабию – территорию между реками Прут и Днестр. Установлены цель и задача исследования, которые состоят в формировании аргументированных, научно обоснованных выводов, опровергающих такую псевдонаучную теорию. В ходе исследования использованы общенаучные и специальные методы исследования – системный, логический, анализа и синтеза, исторический, толкования и другие. Предметом исследования определены древние летописи, нормативные правовые акты, научные

публикации исторического и правового характера отечественных и зарубежных авторов, в том числе молдавских и румынских. В результате исследования доказана эффективность отдельной модели государственного управления Бессарабией, которая позволила превратить ее из малолюдной и отсталой территории в одну из самых высокоразвитых губерний Российской империи.

Ключевые слова

славянские земли Молдовы, Бухарестский мирный трактат, временное правление в Бессарабии, Бессарабская область, Бессарабская губерния, судебная реформа Бессарабии, экономика Бессарабии

Дискуссионные вопросы правовой регламентации оказания первой помощи медицинскими работниками

Погодина Татьяна Григорьевна, Соболева Мария Владимировна

Аннотация

Установлено, что современное состояние вопроса обязательности оказания первой помощи в медицинских организациях и за их пределами лицами с медицинским образованием характеризуется неопределенностью. Отмечается, что, с одной стороны, это связано с отсутствием в основном законе о здравоохранении положения, определяющего медицинских работников как субъектов, обязанных оказывать первую помощь, с другой – с тем, что подзаконные нормативные акты возлагают эту обязанность только на определенные категории специалистов в рамках их должностных обязанностей. Проведен всесторонний анализ действующих нормативных правовых актов, регулирующих деятельность в сфере охраны здоровья граждан, с целью соотнесения понятий «первая помощь» и «медицинская помощь» в контексте профессиональной деятельности медицинских работников. Установлено несоответствие юридической терминологии в ведомственных нормативных правовых актах при определении понятия «первая помощь». Также выявлено отсутствие единого подхода при определении должностных обязанностей категорий работников с высшим и средним медицинским образованием в части оказания первой помощи как трудовой функции. Сделан вывод о необходимости закрепления на законодательном уровне обязанности медицинских работников оказывать первую помощь при выполнении профессиональных функций и внесения этой обязанности в квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения, используемые при разработке должностных инструкций.

Ключевые слова

нормативный правовой акт, первая помощь, медицинская помощь, медицинские работники, медицинская организация, квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения, этические правила

История развития права на равный доступ к государственной службе в СССР

Федосеев Георгий Дмитриевич

Аннотация

Исследовано развитие права на равный доступ к государственной службе в период существования СССР, исходя из общего принципа равенства советских граждан. Установлено, что конституции СССР устанавливали общий принцип равенства прав советских граждан во всех сферах общественной жизни, включая политическую, а значит, и в сфере государственной службы. Отмечается, что советское законодательство в сфере публично-служебной деятельности не имело системообразующего, комплексного характера; содержательно характеризовалось фрагментарным, отрывочным характером. Акцентируется внимание на идеологизированности государственной службы, ее номенклатурном формировании. Установлено, что наличие множественности

нормативных актов различной ведомственной направленности не способствовало упорядочению системы государственного управления и прохождению государственной службы. Выявлено, что в советское время продолжил свое действие императорский Табель о рангах в своей методологической основе, затем он постепенно был признан устаревшим, однако с середины XX в. были восприняты некоторые его положения в сфере военной службы. Отмечается, что при прохождении государственной службы служащие приобретали знания и навыки управленческой деятельности, нравственные качества; перед служащими ставилась задача – высокий уровень служебной дисциплины, стремление к верности партийным идеалам. Сделан вывод, что регламентированное конституционное равенство советских граждан во всех сферах жизнедеятельности формально существовало в декларативной форме, так как существовавший политический режим, основанный на запретительных и разрешительных правовых средствах, не способствовал развитию права на равный доступ к государственной службе; сложившаяся политическая советская система закладывала в каждом госслужащем правомерное поведение, дисциплинированность, бережное отношение к документам, чувство патриотизма. Рекомендовано учитывать положительный опыт в сфере служебной дисциплины в деятельности современного государственного аппарата.

Ключевые слова

советская государственная служба, номенклатура, равнодоступность государственной службы, идеологизированность, дисциплина

Ответственность публичного партнера в сфере публично-частного партнерства по российскому законодательству: проблемы правоприменения

Шишкин Сергей Иванович, Ганусенко Ирина Владимировна

Аннотация

Исследованы вопросы о правоприменительной практике различных форм и видов ответственности к публичному партнеру в рамках его участия при реализации проектов государственно-частного и муниципально-частного партнерства в Российской Федерации в современный период. На основе анализируемых материалов судебной практики авторами сделан вывод об особенностях и проблемах применения к публичному партнеру административной и гражданской юридической ответственности за совершенные правонарушения по российскому законодательству в сфере публично-частного партнерства. Сформулированы предложения по совершенствованию законодательства в части конкретизации форм и видов применяемой ответственности к публичному партнеру как участнику публично-частного партнерства, в том числе о необходимости закрепления понятия о социальной ответственности для обеих сторон как участников исследуемого вида правоотношений.

Ключевые слова

государственно-частное партнерство, муниципально-частное партнерство, публично-частное партнерство, публичный партнер, социальная ответственность, юридическая ответственность, правоприменение, судебная практика

Финансовый суверенитет как основополагающий фактор развития финансового законодательства

Васильева Наталья Викторовна, Пятковская Юлия Валерьевна

Аннотация

Исследуется категория «суверенитет» в финансово-правовом аспекте. Подчеркивается повышение внимания к данному вопросу со стороны научной общественности, выразившееся в издании научных работ и защите диссертаций. Затрагивается дискуссия о «принадлежности суверенитета», отмечается, что есть лишь суверенитет Российской Федерации, и отрицается суверенитет иных публично-правовых образований, входящих в состав Российской Федерации. Указывается, что в обеспечении суверенитета государства необходимо учитывать все направления и уровни публичной финансовой деятельности. Приводится авторское понятие финансового суверенитета, в котором акцент делается на самостоятельном и независимом осуществлении публичной финансовой деятельности от других государств, международных организаций, иных субъектов. Делаются выводы о собирательном характере категории «финансовый суверенитет» и о ее возможных проявлениях в бюджетной, налоговой, банковской сферах. Особое внимание уделено проявлению суверенитета государства в сфере бюджетной деятельности, поскольку именно бюджетная система государства является координирующей и основной, под влиянием которой развиваются все иные ее звенья. Отмечается значение реализации принципа самостоятельности бюджета для обеспечения суверенитета Российской Федерации. Рассматриваются основные направления бюджетной деятельности, и подчеркивается важная роль самостоятельного определения соответствующими публичными органами форм и видов расходов, принятия расходных обязательств с учетом продиктованных принципом федерализма ограничений, а также применение законодательно закрепленных механизмов адаптации государства к изменениям в экономике. Кроме того, подчеркивается необходимость обеспечения достаточности поступающих в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации доходов, что сказывается на возможности реализации всех поставленных публичных задач.

Ключевые слова

финансовый суверенитет, финансовая безопасность, бюджетный суверенитет, бюджетные доходы, бюджетные расходы

Особенности правового регулирования туристического налога в Российской Федерации

Колосов Николай Викторович

Аннотация

Исследуются особенности правового регулирования туристического налога в России. Выявлены и исследованы отличия туристического налога от курортного сбора. Сделан вывод о том, что название налога в большей мере связано не с направлением расходования полученных доходов, а с видом экономической деятельности, подлежащей налогообложению. Высказано предположение, что поступления от уплаты туристического налога в России за счет возможного расширения географии применения, изменения порядка расчета налога, сокращения числа льгот потенциально могут быть выше, чем от курортного сбора. Подчеркивается, что проведенный анализ законодательства о туристическом налоге показал, что средства от уплаты туристического налога могут реально укрепить финансовую базу местного самоуправления, стать новым весомым источником формирования местных бюджетов. Вместе с тем отмечено, что отдельные элементы налогообложения по рассматриваемому налогу нуждаются в корректировке: например, существует необходимость в расширении перечня лиц, для которых из налоговой базы исключается стоимость услуги по временному проживанию; предлагается включить в него граждан, покинувших место своего жительства по независящим от них причинам (стихийные бедствия, иные обстоятельства непреодолимой силы) и вынужденных поселиться в гостинице, ином месте временного пребывания. Сделан вывод, что такой подход будет способствовать реализации общеправового принципа справедливости.

Ключевые слова

налог, туристический налог, курортный сбор, бюджет, доходы бюджета, объект налогообложения, льготы и освобождения, налоговые ставки

О формировании территорий первых муниципальных образований в Иркутской области (к 30-летию юбилею)

Праскова Светлана Васильевна

Аннотация

Рассмотрен процесс формирования первых муниципальных образований в Иркутской области в период с 1995 по 1998 г. Отмечается, что в то время федеральное законодательство предоставляло субъектам Российской Федерации значительную дискрецию в части определения территориальной основы местного самоуправления (допускалась любая система муниципальных образований при минимально закрепленных требованиях к их территории). Выделены основные факторы, оказавшие влияние на принятие решения Иркутской области о формировании территорий муниципальных образований: 1) фактически имевшиеся территории местных сообществ; 2) политическая ситуация, связанная с избранием второго состава представительных органов регионального и муниципального уровней; 3) позиция местных органов власти. Отмечается, что фактически были созданы 37 муниципальных образований на уровне районов и городов областного подчинения. Сделан вывод, что шел выбор между реализацией модели одноуровневых муниципальных образований и сохранением двухуровневой системы территорий местных сообществ. Подчеркивается, что выбор районно-городской модели в официальных документах мотивирован тем обстоятельством, что на момент начала второй муниципальной реформы в России только эти территории местных сообществ имели собственные выборные органы власти, бюджет и собственность (на уровне территорий районного подчинения имелись только выборные главы местных администраций, иные признаки муниципального образования отсутствовали). Полагается, что не менее важной причиной этого решения была и сложность работы для областных органов с большим количеством муниципальных образований. Констатируется, что на том этапе вопрос о каком-либо качественном пересмотре фактически существовавших границ территорий местного самоуправления не поднимался и территории первых муниципальных образований Иркутской области получили свое закрепление в границах административно-территориальных единиц советского периода.

Ключевые слова

местное самоуправление, муниципальное устройство, территория местного сообщества, муниципальная реформа, административно-территориальное устройство, критерии территориальной организации, одноуровневая модель

К вопросу о проблеме привлечения к административной ответственности субъектов предпринимательской деятельности по результатам контрольно-надзорных мероприятий

Чагин Иван Борисович

Аннотация

Анализируются проблемы правоприменительной практики, связанные с изменением подхода государства к вопросу административной ответственности субъектов предпринимательской деятельности, а именно снижение административной нагрузки на бизнес через изменение подхода государства к назначению административных наказаний и через установление специальных поводов для возбуждения дел об административных правонарушениях в отношении субъектов предпринимательской деятельности. Основное внимание уделено двум аспектам: неоднозначности толкования норм КоАП РФ и влиянию этой неопределенности на бизнес-среду. Подчеркивается, что различия в правоприменении связаны с дефектами нормативных правовых актов и неправильным выбором способов толкования права. Вариативность практики обусловлена использованием судами буквального или расширительного толкования норм КоАП РФ. Решение этих проблем требует

комплексного подхода, учитывающего интересы всех сторон, и своевременной реакции законодателя на изменения в практике.

Ключевые слова

возбуждение дела об административном правонарушении, контрольные мероприятия, толкование норм административного законодательства

Оговорки в договорном праве России: общая характеристика

Батурина Алена Аркадьевна

Аннотация

Проведен анализ российского законодательства, договорной практики и доктринальных подходов относительно применения различных оговорок при составлении соглашений. Обобщены наиболее популярные договорные оговорки и классифицированы на две группы в зависимости от наличия в них той или иной отраслевой принадлежности. Выделены оговорки, имеющие гражданско-правовую природу, и оговорки, имеющие негражданско-правовую (разноотраслевую) природу. Отмечается, что предложенное разделение оговорок на виды по правовой природе носит условный характер и не влечет категоричного разграничения их между собой. Наглядно рассмотрены особенности отдельных видов оговорок и проанализирована их правовая природа. Анализируются законодательные запреты и пределы диспозитивности определения содержания оговорок. Делается вывод об универсальности договорных оговорок при достижении компромиссов между контрагентами и о влиянии их на правовую природу договора в целом.

Ключевые слова

договорная оговорка, свобода договора, оговорка об ответственности, условия договора

О правовом положении российских самозанятых на рынке труда и в сфере социального обеспечения

Парягина Ольга Александровна

Аннотация

Установлено, что российское законодательство о специальном налоговом режиме «Налог на профессиональный доход» предопределяет специфику статуса самозанятых на рынке труда, запрещая их участие в трудовых отношениях и ограничивая вступление в гражданско-правовые отношения с бывшими работодателями в течение двух лет после расторжения с ними трудового договора. Отмечается, что отношения по осуществлению самозанятыми деятельности предпринимательского характера реализуются в рамках нестандартной формы занятости, имеют тенденцию к конвергенции с трудовыми отношениями, поскольку в соответствии с законодательством самозанятый выполняет работу или оказывает услуги, подобно работнику, лично. Подчеркивается, что в новом законодательстве о занятости населения не противоречащая законодательству занятость граждан, направленная на получение дохода, верно названа трудовой, но самозанятые не вполне последовательно отнесены к категории занятых граждан. Показано, что введение налога на профессиональный доход повлекло значительное сокращение теневой занятости, однако бизнес допускает подмену гражданско-правовых отношений с самозанятыми трудовыми отношениями. В связи с этим одобрены предусмотренные законодательством меры по противодействию нелегальной занятости. С учетом позиции Международной организации труда относительно необходимости обеспечения достойного труда и социальной защиты всех категорий работающих граждан, а также зарубежного опыта обеспечения социально-трудовых прав самозанятых сделан вывод о возможности наделить российских самозанятых в первую очередь трудовыми правами в сфере коллективной защиты – на объединение, коллективные переговоры,

забастовку. В целях обеспечения права самозанятых на пенсию по старости предложено разделить бремя расходов на страховые пенсионные взносы между самозанятыми и их контрагентами.

Ключевые слова

самозанятые, трудовой договор, договоры гражданско-правового характера, нелегальная занятость, социальное обеспечение

Капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов: текущее состояние и перспективы развития

Сенотрусова Евгения Михайловна

Аннотация

Проанализированы положения жилищного законодательства в части организации и проведения капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов. Приведены наиболее существенные позиции высшего судебного органа конституционного контроля в исследуемой сфере. Дана оценка вновь введенным предписаниям, касающимся момента возникновения обязанности по уплате взносов у собственников помещений в домах с поэтапно вводимыми в эксплуатацию блок-секциями, мониторинга технического состояния домов, требований к лицам, осуществляющим работы по капитальному ремонту, а также проведения строительного контроля. Обосновывается вывод об излишне высокой динамике изменений Жилищного кодекса РФ как отраслеобразующего кодифицированного акта, бессистемности и ситуативности ряда вносимых поправок и дополнений, высказано предложение о принятии отдельного федерального закона или постановления Правительства РФ с сохранением в Кодексе лишь ключевых положений о капитальном ремонте.

Ключевые слова

капитальный ремонт, общее имущество многоквартирных домов, фонд капитального ремонта, региональный оператор

Институт совместного совершения преступления в трудах русских криминалистов начала XX века

Георгиевский Эдуард Викторович, Кравцов Роман Владимирович

Аннотация

Рассматриваются точки зрения русских дореволюционных ученых на институт совместного совершения преступления в начале XX в. Отмечается, что в этот период времени не только выходят работы, которые носят общий комментаторский характер или включают в себя попытки сравнительного анализа с последующей выработкой собственной оригинальной точки зрения на институт, но и появляются произведения, в которых институт совместного совершения преступления рассматривается несколько с иных позиций. Такое исследование осуществляется с исторической, криминологической, пенитенциарной, уголовно-социологической и уголовно-статистической точек зрения. Исследуется институт совместного совершения в аспекте Особенной части уголовного права применительно к отдельным видам преступлений. Подвергаются анализу также отдельные вопросы института совместного совершения преступления, причем это начинает осуществляться на монографическом уровне. Сделан вывод о том, что в последние годы существования Российской империи наука уголовного права России находилась на очень высоком уровне. Отмечается, что институт совместного совершения преступления исследуется не только в аспекте различных теоретических подходов, но и с точки зрения различных смежных наук, что, в свою очередь, свидетельствует о достаточно глубокой его разработке и интеграции в широкие сферы правовой действительности.

Ключевые слова

совместное совершение преступления, соучастие, подстрекательство, подлог, Д. А. Дриль, М. Н. Гернет, Э. Я. Немировский, П. П. Пусторослев, И. Я. Хейфец

Оценка некоторых количественных и качественных показателей преступлений, связанных с дачей и получением взятки и иными видами незаконного вознаграждения

Никонов Павел Владимирович

Аннотация

Проанализированы статистические показатели преступлений, связанных с дачей и получением взятки и иными видами незаконного вознаграждения. Определена их положительная динамика, которая демонстрирует общий тренд на повышение количественных значений. Вместе с тем отмечается тенденция снижения общего количества преступлений коррупционной направленности, причина которой объясняется повышением учетно-регистрационной дисциплины. Выявлены линии тренда, свидетельствующие о разнонаправленной динамике преступлений коррупционной направленности и преступлений, связанных с дачей и получением взятки и иными видами незаконного вознаграждения. Определен возрастающий тренд преступлений, связанных с дачей и получением взятки и иными видами незаконного вознаграждения в общей структуре коррупционных преступлений, которые преобладают в структуре преступлений коррупционной направленности. Отмечается, что большую часть зарегистрированных преступлений коррупционной направленности составляют случаи взяточничества, образующие «ядро» исследуемой группы преступлений. Подведены итоги анализа статистических данных, которые наглядно демонстрируют стабильное положение преступлений рассматриваемого вида в общей структуре преступлений коррупционной направленности и недостаточную эффективность предпринимаемых государством усилий для противодействия их совершению.

Ключевые слова

статистические показатели, коррупционные преступления, количество и структура зарегистрированных преступлений, взяточничество, незаконное вознаграждение, динамика преступлений коррупционной направленности, линия тренда

Риск как элемент системы национальной безопасности

Островских Жанна Владимировна, Рожкова Анна Константиновна

Аннотация

Рассмотрен феномен риска в современном российском законодательстве и трансформирующемся обществе через его сущностные особенности: неопределенность будущего и принятие решений в настоящем при отсутствии достаточных сведений о возможных неблагоприятных последствиях. Отмечается, что риски можно считать одним из базовых элементов системы национальной безопасности России. Подчеркивается, что риск как понятие необходимо отграничивать от схожих феноменов, в том числе от угроз, опасностей, вызовов. Анализируются действующие нормативные правовые акты: федеральные законы и указы Президента России (документы стратегического планирования в области правового обеспечения национальной безопасности) в контексте выделения в отдельную категорию риска. Предлагается классификация рисков как важнейшего элемента в системе национальной безопасности Российской Федерации.

Ключевые слова

Уголовное законодательство России и республики Казахстан об ответственности за вербовку в террористические и экстремистские организации: сравнительно-правовой аспект

Прохоренко Елизавета Сергеевна

Аннотация

Проводится сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства России и Республики Казахстан в части содействия террористической и экстремистской деятельности. Сопоставляются уголовно-правовые характеристики положений, предусматривающих уголовную ответственность за вербовку в террористические и экстремистские организации в Российской Федерации и в Республике Казахстан. Рассмотрены общественные отношения, регулирующие ответственность за вербовочную деятельность в Российской Федерации и Республике Казахстан. В результате сравнения законодательств двух стран выявлены положительные и отрицательные аспекты норм, предусматривающих ответственность за вербовку в экстремистские и террористические организации. Предлагается внести изменение в действующее российское законодательство с целью совершенствования применения норм, включающих альтернативные действия субъективной стороны, в практической деятельности. Утверждается, что изменения поспособствуют снижению существенного количества ошибок, регулярно допускаемых судами. Выявлено, что при сложном изложении нормы в уголовном законе правоприменителем часто допускаются ошибки в связи с субъективной интерпретацией. Рекомендовано исключать факты различного понимания одной нормы каждым правоприменителем путем совершенствования норм уголовного законодательства на примере более удачного использования и применения другими странами уголовного законодательства, что поспособствует значительному повышению качества принятых решений, выносимых судами по итогам принятия решения.

Ключевые слова

склонение, вербовка, вовлечение, содействие террористической деятельности, экстремистская деятельность, экстремистское сообщество, экстремистская организация, уголовная ответственность, вербовочная деятельность, приговор суда

К вопросу о роли и сущности психологического контакта при допросе

Таюрская Елена Анатольевна, Шишкина Наталья Эдуардовна, Шишмарева Екатерина
Владимировна

Аннотация

Представлено самое распространенное следственное действие – допрос. Анализируются содержание данного следственного действия и основные стратегии его производства. Рассматриваются основные этапы реализации, и особый акцент сделан на таком важном элементе, как «психологический контакт». Отмечается неоднозначность подходов к данной дефиниции, а также многообразие способов и приемов достижения данного состояния. Рассматриваются особенности достижения психологического контакта в рамках основных типовых стратегий производства допроса и перспективность его поддержания на всем протяжении следственного действия. Формируется авторское отношение к пониманию сущности психологического контакта и его значению для реализации целей допроса. Анализируются некоторые тактические приемы, позволяющие повысить

эффективность допроса. Отмечается необходимость дальнейшего изучения рассматриваемого следственного действия с точки зрения психологических основ и правил его реализации.

Ключевые слова

допрос, стадии допроса, психологический контакт, тактические приемы, следственные действия, этап, стратегия производства допроса

Проблемы подготовки ретроспективной формулировки выдающейся универсальной ценности объекта всемирного природного наследия «озеро Байкал»

Колобов Роман Юрьевич

Аннотация

Критически исследуется понятие ретроспективной формулировки выдающейся универсальной ценности объектов всемирного природного наследия на примере оз. Байкал. Отмечается, что необходимость подготовки такой формулировки обусловлена решениями, принятыми на 46-й сессии Комитета всемирного наследия. Показано, что отсутствие указанной формулировки препятствует подготовке плана управления Байкалом как объектом всемирного наследия и проведению оценки воздействия на окружающую среду в соответствии с методическими рекомендациями, разработанными консультативными органами Комитета всемирного наследия. Определяется круг юридических текстов, подлежащих трактовке при подготовке ретроспективной формулировки, и проводится их детальный анализ. Показывается необходимость использования материалов номинации, представленных Россией для включения Байкала в Список всемирного наследия, и их оценки, подготовленной Международным союзом охраны природы в 1996 г. для разработки ретроспективной формулировки. Исследуется понятие «атрибут объекта всемирного наследия» и его роль в подготовке формализации выдающейся универсальной ценности оз. Байкал. Восполняется дефицит научного внимания к понятию целостности объектов всемирного наследия, определяется его роль в охране объектов всемирного наследия. Предлагается отразить в ретроспективной формулировке возможность создания транснационального объекта всемирного природного наследия «Озеро Байкал» за счет оз. Хубсугул и Тункинской котловины по принципу геологического единства. Рассматривается одна из возможностей выполнения рекомендаций Комитета всемирного наследия о формализации буферной зоны объекта всемирного природного наследия «Озеро Байкал» за счет включения в нее территорий пяти населенных пунктов, не вошедших в его состав в соответствии с решением об инскрипции. Констатируется необходимость системного обновления законодательства об охране объектов всемирного природного наследия.

Ключевые слова

выдающаяся универсальная ценность, формулировка выдающейся универсальной ценности, всемирное наследие, Байкал, международное право, экологическое право

Отзыв ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет» о диссертации Петровой Татьяны Михайловны на тему «Преступления против особо охраняемых диких животных и растений: квалификация, совершенствование механизма уголовно-правового противодействия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.4 «Уголовно-правовые науки (юридические науки)»

Забавко Роман Алексеевич

Аннотация

На основе комплексного анализа текста диссертации, автореферата диссертации, основных публикаций соискателя Петровой Татьяны Михайловны дана независимая оценка подготовленной ею работы на тему «Преступления против особо охраняемых диких животных и растений: квалификация, совершенствование механизма уголовно-правового противодействия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 «Уголовно-правовые науки (юридические науки)». Рассмотрены все необходимые структурные элементы работы, выявлены отдельные недостатки, требующие личного пояснения и уточнения со стороны автора диссертации. Дана общая положительная оценка исследования, сделан вывод о ее соответствии необходимым требованиям, предъявляемым со стороны государства.

Ключевые слова

диссертация, отзыв, экологические преступления, особо ценные природные ресурсы, уголовная ответственность